

## 仪徵胥浦《先令券书》再考\*

陈荣杰 张显成

1984年江苏扬州仪徵胥浦101号汉墓出土了一组写有《先令券书》的竹简。该简共有16枚,内容完整,是一份不可多得的临终遗嘱抄件。学者们对这组简文进行了整理研究,使得这组简文的研究不断深入。本文在时贤研究成果的基础上,就简文内容、文字释读进行再探讨。

## 一、简文内容及编排次序的再探讨

为方便读者,特将整理者原释文抄录如下<sup>①</sup>:

元始五年九月壬辰朔辛丑亥(?)高都(1)/里朱凌[庐]居新安里甚接(?)其死故请县(5)/乡三老都乡有秩左里师田谭等(3)为先令券书凌自言有三父子男女(2)/六人皆不同父[欲](?)令子各知其父家次子女以(6)/君子真子方仙君父为朱孙弟公文父(4)/吴衰近君女弟弱君父曲阿病长宾(?) (10)/姬言公文年十五去家自出为姓遂居外未尝(16)/持一钱来归姬予子真子方自为产业子女仙君(9)/弱君等贫毋产业五年四月十日姬以稻田一处桑(11)/田二处分予弱君波田一处分予仙君于至十二月(12)/公文伤人为徒贫无产业于至十二月十一日仙君弱君(15)/各归田于姬让予公文姬即受田以田分予公文稻田二处(14)/桑田二处田界易如故公文不得移卖田予他人时任(13)/知者里师伍人谭等及亲属孔聚(?)田文满真(8)/先令券书明白可以从事(7)

简文中共出现了四个表示时间的词语,第一个“元始五年九月”是立先令券书的时间,第二个“五年四月十日”是姬分田予弱君、仙君的时间,第四个“于至十二月十一日”是仙君、弱君归田于姬,姬分田予公文的时间。这三个时间发生的事件都很明确,没有争议。唯独第三个时间“于至十二月”颇有异议,而对这个时间的理解关系到整个简文内容乃至简文编排次序的把握。

\*本文系教育部人文社会科学青年基金项目(11YJC740011)、重庆市社会科学规划项目(2011QNWX43)阶段性研究成果。

①原发掘报告没有标明出土编号,今据图版在文后括弧内标明出土编号,且简与简之间以“/”断开。

《初考》<sup>①</sup>作如是处理：“但我们可另作如下断句：‘五年四月十日，姬以稻田一处、桑田二处分予弱君；陂田一处分予仙君，于至十二月。公文伤人为徒，贫无产业。于至十二月十一日，仙君、弱君各归田于姬，让予公文。’这样，‘于至十二月’就不再是下句‘公文伤人为徒’的时间限定语，而是对上句弱君、仙君所分田地的最后使用期的预先规定了。十二月十一日归田予姬及分田予公文，也就是预定三月后将要完成的事，而不是已经做定的事了。”

《新考》认为：简文“最大的疑点是：在简书开头标示的时间是‘元始五年九月壬辰朔辛丑’，下文却一直记到了‘十二月’、‘十二月十一日’的事。”对《初考》所作的断句处理表示异议说“仔细体会文意，却发现原来顺畅的文句反倒变得别扭难通了。‘于至十二月’改属上读，可后面的‘于至十二月十一日’却仍属下读，完全一样的句式，竟作截然相反的句读，有背一般语言习惯，在语法上也讲不通。”《新考》认为《发掘报告》所编排的简序存在不当之处，于是把第16号简移植于第7号简之后，将胥浦简分为两个不同的文件，前一个文件是确认六个子女生父家次的先令券书，后一个文件是交代五个子女家产分配的口述记录，并认为后一个文件不能视为先令券书的内容。

我们认为原发掘报告所编排的简序并没有问题，《初考》将“于至十二月”改属上读，认为这个时间是对弱君、仙君所分田地最后使用期的预先规定也是正确的。可惜的是《初考》仅从断句上加以说明，理由不充分，缺乏说服力。

我们认为其令人费解的时间问题完全可以用语言文字学的知识加以解决。“于至十二月”“于至十二月十一日”的“于”图版作“於”。“於”古音是影母鱼部，“约”古音是影母药部，“於”和“约”声母相同，韵部相近，可相通假。“於至”可理解为“约至”。简牍债券类文书中“约至+时间”表示约定的时间者不乏其例，如《居延汉简甲乙编》26.1简：“约至春钱毕已”；262.29简：“钱约至十二月尽毕已”；《居延新简》EPT52.323简：“钱约至十二月尽毕已”；EPT57.72简：“约至春钱毕已”；《疏勒河流域出土汉简》170A简：“约至正月□□”等等。这样一来整个简文理解起来便文从字顺了。“于至十二月”即

①本文引用前人研究成果，均用简称，其对应关系如下：

《发掘报告》：扬州博物馆：《江苏仪徵胥浦101号西汉墓》，《文物》1987年第1期。

《初考》：陈平、王勤金：《仪徵胥浦101号西汉墓〈先令券书〉初考》，《文物》1987年第1期。

《补释》：陈雍：《仪徵胥浦101号西汉墓〈先令券书〉补释》，《文物》1988年第10期。

《续考》：陈平：《仪徵胥浦〈先令券书〉续考》，《考古与文物》1992年第2期。

《再谈》：陈平：《再谈胥浦〈先令券书〉中的几个问题》，《文物》1992年9期。

《新考》：李解民：《扬州仪徵胥浦简书新考》，《长沙三国吴简暨百年来简帛发现与研究国际学术研讨会论文集》，中华书局2005年。

是“约至十二月”，也就是说，四月十日姬将田地分给君、弱君，约定十二月归还田地。“于至十二月十一日”即是“约至十二月十一日”，公文伤人为徒，贫无产业，约定十二月十一日将君、弱君归还的田地让予公文。《先令券书》共分两个部分，前一部分先使子女们明白各自的生父家次，后一部分交代死后有关家产的安排。

《新考》认为：“第一个文件，简字体相对粗大，书写行款比较疏朗；第二个文件，简字体相对细小，书写行款比较细密。前者除第5号简写了18字外，其余各简字数没有超过15个的；而后者除第16号简写了17字外，其余各简字数均在18个以上。”由此，《新考》认为两个文件的书写时间存在一定间隔。

我们认为《新考》依此作为胥浦简是两个文件的证据，有失妥当。统观整个简文，如果认为第一个文件字体相对粗大，书写比较疏朗的话，我们认为第16号简也应属于第一个文件的内容。且第16号简为18字，并不是《新考》所说的17字。我们细数了这16枚简每一简上的文字，发现《新考》所说的第1个文件除第5号简写了18字外，第3号简现有13个字，但简中间有一段留白，结合这批简的字间距，这段留白足可以容下5个字，实际上第3号简也可以容18个字。单从简文的字体、书写行款来讲，并不能判定胥浦简为两个文件。恰是受《新考》的提醒，我们仔细研究了简文文字发现：从字迹上看胥浦简应为一入书写，如“为”在简文中出现了5次，除第2简的形体不是很清晰外，其余形体分别为“𠄎”（第4简）、“𠄎”（第16简）、“𠄎”（第9简）、“𠄎”（第15简），又如“方”在简文中出现了2次，其形体分别为“𠄎”（第4简）、“𠄎”（第9简）。故《新考》将简文分成不同时间书写的两个不同文件的观点是欠妥的。

常理上讲，临终前可以用口头交代一下子女的生父家次，子女们各自明白自己的生父是谁就可以了，不会因此而产生什么纠纷；而关乎财产方面，则必须白纸黑字地写清楚，否则，母亲去世后，子女们会因财产问题产生纠纷。如果像《新考》所讲那样把胥浦简分为两个文件，第一个是确认六个子女生父家次的先令券书，第二个是交代五个子女家产分配的口述记录的话，我们认为有点避重就轻，与常理上讲不通。

《新考》认为：“第一个文件作为先令券书，显然要比只记对部分家产分配进行调整的第二个文件来得重要，因此证人的身份地位较高，均为有关官吏。”《续考》认为立嘱如果纯属家庭内部私事，大可不必请官吏到场，并引《汉书·杨王孙传》、《风俗通》为证。《续考》认为券书中这些官吏到场的更大原因，或许是与券书中发生权力转移的数处田产有关。我们认为《续考》的观点更为可信。这从另一个方面也说明胥浦简应为一个完整的先令券书，而不应该分为两个不同的文件。

## 二、简文文字补释

第1简“辛丑”后一字原形作“𠄎”，《初考》释为“亥”，陈奇猷指出，辛丑日的亥时是不妥的。亥时是三更时分，是半夜。陈先生认为在半夜三更为此《先令券书》不合情理。陈先生说：“审简文，实是‘仄’字，后人写‘平仄’的‘仄’作‘𠄎’，可以为比。‘仄’为‘𠄎’之省文。”“辛丑仄”即辛丑日下午<sup>①</sup>。从文意上看似乎可以讲得通，然字形陈先生以后人写“仄”为“𠄎”作为考定此字的依据，难以令人信服。文字的草书有很大的随意性，以后人的写法考订汉代文字，实感不安。且释为“仄”字，该字上部的一撇也讲不通。

《补释》认为此字应为“今”，并举居延汉简“今”，武威汉代医简“苓”为证。今查居延汉简和武威汉代医简发现其形体和简文形体相差甚远，如武威汉代医简91简的“苓”形体作“𠄎”。从内容上讲，在仅有273字的先令券书中，元始五年九月壬辰朔辛丑已经表示日期，再用一个“今”字重复时间没有意义。

我们认为此字作“乞”，通讫。刘奉光先生也认为作“乞(讫)”<sup>②</sup>，可惜刘先生没有展开论证。现补正如下：“乞”当为上面两笔和下面的“乙”字连笔草书而成。汉简中“乙”作此写法的很多，如“乙”（《居延汉简》199.21A简），“乙”（《孔家坡汉简》日书324简）。从字形上讲，此字释为“乞”是讲得通的。从文意上讲，“乞”通“讫”，意为写定，元始五年九月辛丑写定该先令券书也是说得通的。故此字应确释为“乞”。

第10简“病长”后一字原形作“𠄎”，《发掘报告》释为“宾(?)”，表示释“宾”不确定。《初考》释为“宾”。《补释》的释读同《发掘报告》。《散见简牍合辑》释为“实”。《新考》亦释为“实”。汉简“实”和“宾”的形体偶有相混，然“实”多作“𠄎”（《武威医简》10简）、“𠄎”（《武威汉简·甲本〈特性〉》7简）、“𠄎”（《银雀山汉简》66简）；“宾”多作“𠄎”（《尹湾汉简》6D14反）、“𠄎”（《武威汉简·甲本〈特性〉》10简）。二者的区别特征是宀下贝上的构件，“实”为“尹”“毋”，“宾”为“夕”。今视第10简此字宀下贝上的构件为“𠄎”，故此字应确释为“宾”。

作者工作单位：西南大学汉语言文献研究所

①陈奇猷：《胥浦101号西汉墓〈先令券书〉“𠄎”字释》，《文物》1987年第6期。

②刘奉光：《西汉墓〈先令券书〉复议》，《邯郸师专学报》2004年第2期。